附件2：
实习生管理制度
    临床实习是将医学基础理论与临床实践相结合的桥梁，同时，也是将医学生培养成为临床医生的关键环节。为了提高毕业实习质量，特制订医疗实习生管理制度。
一、实习生守则
（一）立志献身于人类医药卫生事业，救死扶伤，实行人道主义。培养高尚的职业道德与严谨的工作作风，以白求恩为榜样，全心全意为人民服务。遵守医院的各项规章制度，服从教学管理人员的领导，接受指导教师的管理，维护医院的利益。
（二）认真履行实习生职责，严格按照实习计划和实习大纲的要求，理论联系实际，谦虚谨慎，勤奋好学，循序渐进，刻苦钻研，奋发进取，圆满完成毕业实习任务。
（三）正确处理学习与工作的关系，严格执行医药卫生技术操作规范，未经指导教师同意，不得擅自进行各种诊疗活动，严防医疗差错与事故的发生。
（四）尊敬师长，虚心接受老师的指导，自觉服从科室安排，与其它医护人员、同学、患者及家属搞好团结，创造良好的实习氛围。
（五）尊重和维护病人的合法权益，视病人如亲人，不可为学技术而增加病人的痛苦，影响病人康复；学会做病人的思想工作，帮助他们解除因疾病造成的心理负担，增强战胜疾病的信心。
（六）注意个人素质修养，使用文明用语。在病房和门诊实习期间，必须穿统一的工作服，保持衣帽整洁，佩戴标牌，着软底鞋。男生修面，不染发，不留长发，不留胡须；女生不戴首饰，不化浓妆，不穿高跟鞋；不穿工作服上街或进食堂。严禁搭车开药、搭车检查和弄虚作假，不得参加病人的宴请，不准收受病人的礼品。
（七）爱护医院的公共财物，未经管理人员和指导教师同意，不得擅自动用和操作医疗设备。如有损坏或遗失公物，应按医院的规定由个人负责赔偿。
二、实习生职责
（一）实习生必须按照实习大纲的要求，完成规定的临床实习任务，巩固和提高医学理论知识，掌握临床基本操作技能，为今后的医学工作打下坚实基础。
（二）在临床教师的指导下，完成规定的临床工作：在每个病区负责管理4-6张病床；参加一定的门诊和急诊工作；按要求完成实习大纲要求的各项临床技能操作。
（三）接到新病人入院时，应立即到病房接诊，在老师的指导下详细询问病史，仔细检查病人，写好病历，提出初步诊断意见，治疗方案和进一步的检查计划，填写检查及化验单，交老师审阅修改并签名。所有病历均应在规定时间内及时完成。
（四）实习生实行24小时负责制，对自己所管的病人应经常进入病房巡视，如遇病人的病情有变化，及时报告上级医师并学会处理。对危重症病人要随时观察巡视，必要时守候床旁。实习生应随同带教老师一起值夜班、急诊班、节假日班。
（五）按规定整理好病历资料，追查检查化验结果，粘贴各种检查报告和化验单，及时真实地记录上级医师的诊断、分析、处理和会诊意见。
（六）每天早上要提前进入病房，对所管病人进行巡视检查，做好上级医师查房前的准备工作，随后参加病房交接班会。上级医师查房时，实习生必须采用背诵的方式报告病情和各项检查结果，提出自己的看法和建议，必须经上级医师同意后方可执行，并做好查房记录。
（七）在临床老师的指导下，学会书写医嘱、病历、处方、检查单、化验单，以及入院记录、病程记录、交接班记录、会诊记录、转科转院记录、手术记录、出院记录、死亡记录等医疗文件。实习生无处方权，不能自己书写病历及各种医疗文件。有些如化验单、检查单、治疗处方等，均须经上级医师审核签字后方为有效。
（八）实习生在科室轮转期间必须按照实习大纲要求完成规定的病历数量。
（九）实习生要按规定参加科室或病区组织的典型病例讨论、疑难病例讨论、死亡病例讨论，以及教学查房、临床讲座、临床示教、学术报告等会议或活动。
（十）在毕业实习期间应按实习大纲要求完成临床技能操作项目。
三、实习生考勤管理规定
(一)实习生必须按照实习计划和实习大纲参加毕业实习，严格执行医院各项管理规定，按时到岗，不得迟到、早退、旷课。严格遵守医院的实习轮转安排，不得因个人意愿随意延长或缩短在某科室的实习时间。
(二)实习期间不放寒暑假，其他节假日按医院和科室规定休息。
(三)实习期间一般不准请假。确因病、因事必须请假时应履行请假手续。病假须有医院诊断证明，事假需持有相关证明材料。
(四)病、事假1日，必须由所在科室主任同意，科教部批准；病、事假l日以上，3天以内，必须经所在科室主任签署意见，家属担保，科教部批准；病、事假3天以上，应由实习生所在学校出具证明，同意请假及请假天数，经科教部批准后方可离院。
(五)请假条必须经科室主任同意，由科教部签字盖章有效。一式两份，科室与科教部各保存一份。除因病可补当天诊断书外，事后补请假条一律无效。请假期满，应及时到科教部办理销假手续。
(六)未履行请假手续，擅自不实习者，视为无故旷课，医院按照《学生管理规定》视情节进行处理。
(七)无论何种原因，在毕业实习期间缺勤累计超过规定总实习时间三分之一者，需随下一届实习生重新实习；单科缺勤累计超过该科规定实习时间三分之一者，应在毕业前补齐所缺实习。否则，将评为实习不合格。实习生考勤情况，每科实习后由科主任或教学秘书汇总后交医院科教部，科教部会组织专人不定期抽查考勤。
五、实习生考核管理规定
(一)考核方法：毕业实习考核分临床综合能力考核、出科理论考试和毕业实习鉴定三种。
1.临床综合能力考核：
（1）毕业实习日常考核：包括医德医风、临床实践能力和医疗质量三个方面，满分40分。
（2）临床技能考核：包括实习大纲要求的各项基本临床技能操作，满分30分。
2.理论考核：包括各项参数的解释；基本理论知识的掌握，与临床实际相结合，占30分。
3.毕业实习鉴定：按《毕业实习鉴定表》的要求填写。
(二)考核要求
1.毕业实习考核是衡量学生毕业实习成绩和科室带教效果的重要方式，带教科室要按《大纲》的要求认真组织好实习生的日常考核、临床技能考试和出科理论考试，并将考核结果如实填写到考核手册和鉴定表中。
2.日常考核由科主任或教学秘书根据各分科或病区带教教师的评价意见给予综合打分，并在出科前完成。
3.出科理论考试由医院科教部或各临床科室在规定时间内统一组织。题型题量无硬性规定，共计100分，权重30%。
4.临床技能操作考试可安排在实习生出科前两周开始陆续进行，出科时结束。带教科室应成立由三人组成的临床技能操作考核小组(其中一名应具备副主任医师或主任医师职称)，负责对出科的实习生进行考核。
 5.毕业实习鉴定于实习结束时由科教部根据带教教师的评价和意见，由医德医风、临床综合能力考核、出科理论考试三方面给予综合评定。
6.出科考核和鉴定应坚持公平、公正的原则，严格按照标准计分，杜绝人情分数。
7.具有下列情况之一者，不准其参加临床技能考试和毕业实习鉴定。
(1)缺勤累计超过本科规定实习时间三分之一者；
(2)医德医风、学习态度和业务能力考核不合格者；
(3)病历书写不合格或未达到规定份数者。
待其补完所缺的实习内容后方可给予补考。
8.出科考核不及格或因病、事假而缺考的，可择期安排一次补考。凡擅自缺考者不予补考，如确有悔改表现的，本人写出书面检查，由医院教学科签署意见，由科教部批准后方可安排在该科重新实习。
9.检验、护理、麻醉、影像、口腔等专业的临床技能考试根据专业特点，遵照各专业毕业实习大纲及考核规定，参照上述形式进行，考试项目和考核办法适当调整。
